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Zum Stand der Ortsumgehung Plettenberg: Immer wieder Vollsperrungen und Repara-
turen im Hestenbergtunnel 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
In Plettenberg verbindet die Landesstraße 697 die nördlich und südlich liegenden Ortsteile mit 
dem Stadtkern und ist zusammen mit der L 561 die wichtigste Zubringerstraße zur A 45 für 
den Raum Plettenberg. Mit der Realisierung der Ortsumgehung Hestenbergtunnel sollten nach 
2006 negative Auswirkungen auf die Verkehrssicherheit beseitigt und die städtebauliche Ent-
wicklung der Innenstadt gefördert werden.1 Diesen Zweck erfüllte der Ortsumgehungstunnel, 
bis sich zuletzt immer wieder in 20222 und 20233 Vollsperrungen – teils auf unbestimmte Zeit 
– ereigneten. 
 
 
Der Minister für Umwelt, Naturschutz und Verkehr hat die Kleine Anfrage 2714 mit Schrei-
ben vom 27. Oktober 2023 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Welche Sanierungen mussten in den letzten fünf Jahren im Hestenbergtunnel vor-

genommen werden? (Bitte konkrete Maßnahmen nach Jahr auflisten) 
 
3. Welche Kosten fielen neben den Finanzierungskosten bzw. Tilgungskosten für die 

Sanierungsmaßnahmen am Hestenbergtunne bislang an? 
 
4. Welche Firmen waren mit den Sanierungen am Hestenbergtunnel in den letzten 

fünf Jahren befasst? 
Die Fragen 1, 3 und 4 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges gemeinsam beantwor-
tet. 
 

                                                
1 https://www.daub-ita.de/de/projektdatenbank/deutschland/hestenbergtunnel-l697/ 
2 https://www.strassen.nrw.de/de/meldung/l697-vollsperrung-des-hestenbergtunnel-in-plettenberg-auf-

unbestimmte-zeit.html 
3 https://www.plettenberg.de/news/news-detailansicht/wartungstermine-hestenbergtunnel oder 

https://www.radiomk.de/artikel/hestenbergtunnel-in-plettenberg-am-abend-voll-gesperrt-1713776.html 

https://www.plettenberg.de/news/news-detailansicht/wartungstermine-hestenbergtunnel
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Unter die Begrifflichkeit Sanierung fallen bauliche Maßnahmen zur Substanzerhaltung, -ver-
besserung oder vollständigen Wiederherstellung. 
Sanierungsmaßnahmen sind in den letzten 5 Jahren nicht ausgeführt worden. 
 
 
2. Sind diese Vielzahl an Sanierungen bzw. Sperrungen bei einem Tunnel üblich, der 

keine 20 Jahre alt ist? 
 
5. Welche Rückschlüsse zieht die Landesregierung aus den zahlreichen Sperrungen 

der Ortsumgehung Plettenberg? 
 
Die Fragen 2 und 5 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges gemeinsam beantwortet. 
 
Da es sich bei der Ausstattung von Tunneln um sensible und wartungsintensive Anlagen 
handelt, sind hier häufig Wartungsarbeiten durchzuführen. Somit ist die Anzahl der Sperrun-
gen für die turnusmäßigen Wartungen nicht als besonders auffällig zu betrachten. 
 
 


